



## 习近平在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上致辞

### 强调中国坚持以人为本、生命至上,始终秉持人类命运共同体理念,既对本国人民生命安全和身体健康负责,也对全球公共卫生事业尽责提出加强疫情防控建议,宣布推进全球抗疫合作实际举措,呼吁构建人类卫生健康共同体

据新华社电 北京时间18日晚,国家主席习近平在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上发表题为《团结合作战胜疫情 共同构建人类卫生健康共同体》的致辞。习近平强调,面对新冠肺炎疫情这场第二次世界大战结束以来最严重的全球公共卫生突发事件,各国人民勇敢前行,守望相助、风雨同舟。中国坚持以人为本、生命至上,始终本着公开、透

明、负责任态度,始终秉持构建人类命运共同体理念,既对本国人民生命安全和身体健康负责,也对全球公共卫生事业尽责。习近平指出,现在疫情还在蔓延,防控仍需努力,要全力搞好疫情防控,发挥世卫组织领导作用,加大对非洲国家支持,加强全球公共卫生治理,恢复经济社会发展,加强国际合作。习近平宣布中国为推进全球抗疫合作的五大举措,呼

吁各国携起手来,共同构建人类卫生健康共同体。

习近平在致辞中强调,在人类抗击新冠肺炎疫情的关键时刻举行这次世卫大会,具有重要的意义。新冠肺炎疫情突如其来,现在已波及210多个国家和地区,影响70多亿人口,夺走了30余万人的宝贵生命。我谨向不幸罹难者表示哀悼,向他们的家属表示慰问。习近平指出,人

类文明史也是一部同疾病和灾难的斗争史。病毒没有国界,疫病不分种族。面对来势汹汹的疫情,各国人民勇敢前行,守望相助、风雨同舟,展现了人间大爱,汇聚起同疫情斗争的磅礴之力。

习近平强调,经过艰苦卓绝努力,付出巨大代价,中国有力扭转了疫情局势,维护了人民生命安全和身体健康。中方始终本着公开、透明、负责任的态度,及时

向世卫组织及相关国家通报疫情信息,第一时间发布病毒基因序列等信息,毫无保留同各方分享防控和救治经验,尽己所能为有需要的国家提供了大量支持和帮助。

习近平指出,现在疫情还在蔓延,防控仍需努力,我愿提出以下建议。

第一,全力搞好疫情防控。这是当务之急。我们要坚持以民为

本、生命至上,科学调配医疗力量和重要物资,在防护、隔离、检测、救治、追踪等重要领域采取有力举措,尽快遏制疫情在全球蔓延态势,尽力阻止疫情跨境传播。要加强信息分享,交流有益经验和做法,开展检测方法、临床救治、疫苗药物研发国际合作,并继续支持各国科学家们开展病毒源头和传播途径的全球科学研究。

(下转A08版)

### 闫昊波带队开展学生返校工作专项督查

## 重点宣讲防疫知识 做好学生心理疏导

珠江时报讯(记者/罗焯娴 通讯员/罗慧)昨日,南海162所小学五、六年级学生返校,区委区政府开展2020年春季学期第三批学生返校工作专项督查行动,市委常委、南海区委书记闫昊波带队走访了其中两所学校,了解学校疫情防控、返校复学、校园建设等情况。同时,20位区领导也到全区各镇街开展专项督查。

上午9时左右,闫昊波一行来到南海实验小学。在校门口,所有人员一律需要进行测温、登记、亮码及学校领导同意后,才能进入校园。学校专门购置了热成像测温仪,学生、教职工有序经过测温区,监控人员就能实时看到相关人员的体温情况,解决了“一次只能测一个”可能造成的人群拥堵情况,高效且精准。

走进校园,南海实验小学校长周汉云为督查组介绍校园防疫情况。闫昊波仔细查看了校医室、防疫物资储备室、篮球场、宿舍等场所的防疫工作落实情况,提醒学校注意把握细节。在查看防疫物资时,闫昊波提醒,消毒用的酒精要分开存放,避免酿成安全事故。参观家委会办公室时,他建议学校保持与家长的密切联



■狮山中心小学内,老师为学生上返校第一课。

珠江时报记者/刘贝娜 摄

系,家校携手确保学生在校安全、快乐学习。

“你们辛苦了!感谢你们所做的一切。”在狮山中心小学的校医室,闫昊波亲切问候了校医和健康副校长。记者看到,该校五、六年级学生早上已经返校,学校安排的第一课主要宣讲爱国主义教育、防疫知识和返校规范操作。学校为学生划定了多项活动路

线,老师指导学生排队进入课堂、就餐等。

除了检查防疫情况,闫昊波还重点关注了学校建设和特色教育发展。他参观了狮山中心小学的创客室,查看学校的3D打印设备和学生设计作品。对校园建设,他也提出要求,希望镇街教育局尽快落实校园地面铺设、遮雨棚加固等工作,让狮山中心小学

成为狮山教育一张闪亮的名片。

“小学生返校后,先不要组织考试、测试,教学内容应当从零开始。多一些体育活动,在有老师指导的情况下,学生运动期间不要戴口罩。”闫昊波表示,在这个过渡期,要重点宣讲防疫知识,做好心理疏导,“先把孩子的心拢回来”。

(相关报道详见A05版)

## 中共中央 国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见



扫码看  
意见全文

### 国际博物馆日广东主会场活动在佛山举行 线上直播云端逛馆 线下展出抗疫实物

珠江时报讯(记者/陈焯莹 通讯员/张紫琳 李薇)昨日,2020年“5·18国际博物馆日”广东主会场活动在南海区博物馆举行,现场同时举办“众志成城——致敬抗疫者”专题展览,展示广东乃至全国抗击新冠肺炎疫情的感人场景。

“5·18国际博物馆日”广东主会场活动由广东省文化和旅游厅和佛山市政府联合主办。广东省文化和旅游厅党组书记、副厅长、省文物局局长曾颖如,佛山

市委常委、宣传部部长郭长勇参加启动仪式。

今年活动亮点纷呈,比如有博物馆日线上宣传活动、专题展览致敬抗疫者等,进一步增强公众对博物馆的了解、关注和参与。佛山还选点佛山市祖庙博物馆、南海区博物馆、顺德区博物馆、广东大观博物馆进行直播“云逛馆”,展示佛山博物馆之城建设成果。

(下转A02版)

## 已有38家日企落户丹灶

珠江时报讯(见习记者/吴泳 李阳 通讯员/叶迟华 张柏林)昨日,南海区日本中小企业工业园三期企业进驻仪式在丹灶举行,日企武汉总和汽车配件有限公司进驻园区,大同磁石(广东)有限公司也与园区方现场签约。截至目前,已有38家日企在丹灶镇落户发展。

据了解,在日本中小企业工业园一期、二期建设基础上,丹灶正进行三期建设。三期选址位于丹灶镇南部,总建筑面积21万平方米,预计三期A区2021年底

全部厂房可交付。

丹灶已经成为粤港澳大湾区中日企最密集的区域,是在华投资的日企圈中声名远播的“日企之乡”。未来,丹灶还将选址镇内东部园区,规划建设占地3000亩的中日合作科技产业园,将其打造成集研发、科创、加速、量产为一体的现代化科技产业园。

佛山市商务局局长苏岩,南海区区委常委、常务副区长蔡汉全等参加活动。

(相关报道详见A04版)

## 南海市场监管系统表彰先进典型

珠江时报讯(记者/李春妹 通讯员/李凤 邓秀珊)昨日,南海区2020年市场监管工作会议暨先进表彰大会召开,对2019年工作进行总结,并对今年工作进行部署。

2019年,全区市场监管系统立足“五个当好”,有效应对各种困难和挑战,各项工作取得明显成效。接下来,区市场监管局将从继续坚持疫情防控与复工复产“两手抓、两不误”,全力保

障市场监管领域安全、全力维护市场秩序公平有序等七大方面着手,为全面建设小康社会贡献市场监管力量。

会上还表彰了南海区市场监督管理系统2019年度先进集体、创新项目、先进工作者以及优秀政务信息员。

南海区区委常委、组织部部长潘伟华,副区长乔吉飞参加会议。(相关报道详见A04版)

### 西樵举行产业发展环境推介会,发布西樵山周边区域综合发展规划

## 整合三镇资源 点亮南海西翼

珠江时报讯(记者/周钊泷 通讯员/关蕴琪)昨日,西樵镇举行2020年产业发展环境推介会,现场发布《南海西樵山周边区域综合发展规划》,并推介西樵五大产业片区。南海区区长顾耀辉表示,凭借优越地理位置、深厚产业基础、稀缺自然文化资源,西樵将迎来新的发展机遇,期盼各界选择南海、选择西樵。

未来,南海将全面整合优化西部三镇的生态资源、文化资源、产业资源与交通基础设施配置,点亮南海西翼。西樵山周边区域覆盖九江、西樵、丹灶三镇,《规划》全面整合三镇资源,优化交通基础设施,构建环西樵山综合发展平台,为南海区加速城市更新、推动高质量发展注入全新

动力。

按照《规划》,环西樵山综合发展平台将以“生态为纲、文化为魂、服务先行、产业立城”为发展理念,对应提出“生态文明先行区、城市文明引领区、创新服务宜居区、未来产业集聚区”四大定位。

如何围绕四大定位,谋划发展新格局?平台以全新的战略思维,提出四个方面十条发展纲要,包括建立“一环六射”观光公路系统,形成3个创新成果转化与企业孵化基地、形成5个“文康农旅”的特色产业实验区等。

深圳市城市规划设计研究院副总规划师、城市设计三所所长孔祥伟认为,伴随粤港澳大湾区建设、南海区获批建设广东省

城乡融合发展改革创新实验区等发展机遇,珠三角新干线机场、轨道交通和城际铁路等大量的交通基础设施资源向南海西部转移倾斜,西樵山周边区域将全面迈向区域合作,实现地区腾飞发展。

会上还对西樵五大产业片区进行推介,分别是听音湖拓展区(文旅+现代商贸)、山南片区(互联网+科创产业生态社区)、山北片区(新材料+智能装备制造社区)、西江片区(工业互联网产业社区+IT数据产业园)、三乡片区(新消费品产业社区)。

“西樵将举全镇之力、集全镇之智,重点推进五大连片产业片区、环西樵山片区、国家生态公园和乡村振兴连片示范区建设,进

一步优化产业空间布局,狠抓招商引资。”西樵镇委书记关海权表示,力争吸引更多具有业界影响力和行业带动性的龙头项目落户,加快实现产业的多元化和高端化发展。

顾耀辉表示,南海区正大力支持西樵重点发展全域文旅+卫生用品产业,建设粤港澳大湾区文化交流中心,打造文化旅游产业集聚区。展望未来,西樵产业发展具有无限的想象空间。

会上,五八科创产业小镇、西樵湾区智汇产业新城等13个代表项目与西樵签约“联姻”,总投资额达60亿元;腾龙湾数据中心、西樵伟安科创园等24个重大项目启动,总投资额达256亿元。(相关报道详见A03版)